Geometria Analitica Professor Jilio César Tomio

EXEMPLOS:

1) Dados os vetores % =2i +3] —k e W= (3, 4, 5) determine:

a) UXWw

b) wXu

Q)| dxw|

2) Considerando os vetores % = (1, -1,—4) e W = (3, 2, -2), determine um vetor que seja:
a) ortogonal a # e W (simultaneamente); c) ortogonal a % e W e que tenha mddulo 4;
b) ortogonal a % e W e unitario; d) ortogonal a % e W e que tenha cota igual a 7.

a) Resolucdo: Um vetor ortogonal a ii e w simultaneamente é o vetor i X w que chamaremos de 7 . Entdo:

i J ok
f=iixw=|1 -1 —4| =2i -12j+2k —(=3k -8 =2j) .. 7=10i =10j+5k ou 7 =(10,-10,5)
32 -2

b) Resolugdo: Um dos vetores unitdrios é o versor de 7 . Inicialmente calculamos: | 7 |= \/ (10)2 + (—10)2 + (5)2 =15

- I (10,-10, 5) 10 10 5 - 2 21
Calculando o versor de ¢ teremos: verst =—=——"—79H©—=| —,—,— | ~verst =| —,——,—
| £] 15 15" 1515

c) Resolugdo: Para que um vetor (que chamaremos de v ) seja ortogonal a # e w simultaneamente e tenha mddulo 4,
basta fazermos:

- 2 21 4
V=A4verst =4| ———,—| -V = §’_§’_
3733 333

d) Resolucgdo: Todos os vetores simultaneamente ortogonais a # e w sdo “multiplos” de i x w e, portanto, sdo da forma
m.(10,—10, 5) com me R . Chamando o vetor procurado de p temos:

p=m.(10,-10, 5) = (10m,—10m, 5Sm) Como o vetor p deve ter cota (z) igual a 7, fazemos: Sm=7 .. m=7/5.

7 70 70 35
Reescrevendo o vetor p encontraremos: p =m.(10,-10,5) = g.(lo,—lo, 5= (? ,—?,?j s p=~14,-14,7)
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3) Dados os pontos A(2, 1, 1), B(3, -1, 0) e C(4, 2, -2), determine:
a) a area do tridngulo ABC b) a altura do triangulo ABC relativa ao vértice C.

4) Seja o triangulo equilatero ABC de lado 10 cm. Determine a sua area utilizando os conceitos de produto vetorial.

Resolugdo:
Aplicando a férmula do mddulo de um produto vetorial, temos:

B
EXZC =‘A—B‘.‘A—C".Sen6
10 cm S
ABXAC|=10.10. sen60°
600
C _ _
A ABXAC =1oo.§ = 503

Sabemos que a area de um triangulo pode ser calculada através do médulo do produto vetorial dos vetores que compdem o
triangulo. Assim temos:

_ [ ABxAC| 502*/5 = 2543 = 4330

SAABC - 2

Entdo, a area do tridngulo eqiiilatero ABC é aproximadamente 43,30 cm?.

Para refletir: Podemos escolher o que semear, mas somos obrigados a colher aquilo que plantamos. (Provérbio chinés)

EXERCICIOS — Produto Vetorial

1)Se i =3i —j—2k, V=(2,4,-1) e w=—i +k , determine:

a) | uxu| d) (uxv)x((vxu) g)u X (VX W) j) Uxv)-v
b) (2v)x(3v) e) (U—-v)xw h) u X (V+w) k) (i XV)-w
c) (Uuxw)+(wxu) f) (UXV)XW i) (UXV)+UxXw) ) u-(VXW)

Observagao: Alguns dos casos acima podem ser resolvidos apenas com uma analise prévia.
2) Dados os pontos A(2, 1, -1), B(3,0, 1) e C(2, -1, -3), determine o ponto D tal que AD = BCX AC.

3) Sejam os vetores # = (1,-2,1), v=(1,1,1) e w=(1,0,-1).

a) Utilize o produto escalar para mostrar que os vetores sdo, dois a dois, ortogonais.

b) Utilize o produto vetorial para mostrar que o produto vetorial de quaisquer dois deles € paralelo ao terceiro vetor.
c) Mostre que u X (V X W) = 0.

4) Obter um vetor ortogonal ao plano determinado pelos pontos A(2, 3, 1), B(1,-1, 1) e C(4, 1, -2).
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5) Dados os vetores 7% = (1,1,0) e V= (-1, 1, 2), determinar:
a) um vetor unitario simultaneamente ortogonal a u e V ;
b) um vetor de médulo 5 simultaneamente ortogonala # e V.

6) Determinar um vetor de médulo 2, ortogonala # = (3,2,2) ea v =(0, 1, 1).

A
7) Com base na figura ao lado, calcular: 5 5
a)‘ABxAD b)‘BAxBC c)‘ABxDC 30°
d)| ABXCD e)| BDx AC f) | BDXCD
- . - - 2 2
8) Determinar # - v sabendoque | u XV | =12, | u| =13 eque V é unitario.
9) Dados os vetores % = (3, -1,2) e V= (=2, 2, 1), calcular: C

a) a area do paralelogramo determinado por # e V;
b) a altura do paralelogramo relativa & base definida pelo vetor V .

10) Calcular a area do paralelogramo definido pelos pontos A(4, 1, 2), B(5, 0, 1), C(-1, 2, -2) e D(-2, 3, -1).

11) Dois vértices consecutivos de um paralelogramo sdo os pontos A(2, — 4, 0) e B(1, -3, —1) e o ponto médio das
diagonais é M(3, 2, —2). Calcule a area do referido paralelogramo.

12) Sabendoque | 2| =6, | V| =4 e 30° 0 angulo entre % e Vv, calcular:
a) a area do tridngulo determinado por # e V ;
b) a area do paralelogramo determinado por % e (=V ).

13) Calcular a area do triangulo ABC e a altura relativa ao lado BC. Considere: A(4, 2, 1), B(1, 0, 1) e C(1, 2, 0).

14) Encontre um vetor ortogonal ao plano determinado pelos pontos P, Q e R, e calcule a area do triangulo PQR. Considere:
P(2,3,0), Q0,2 1) e R(2, 0, 2).

15) Calcular o valor de *m” para que a area do paralelogramo determinado por % = (m, =3, 1) e V = (1, =2, 2) seja \/?6 .
16) Calcular “z", sabendo-se que A(2, 0, 0), B(0, 2, 0) e C(0, 0, z) sdo vértices de um triangulo de area 6.
17) Dados A(2, 1, —-1) e B(0, 2, 1), determine o ponto C do eixo Oy, de modo que a area do triangulo ABC seja 1,5 ua.

18) Calcular a distancia do ponto P(4, 3, 3) a reta que passa pelos pontos A(1, 2, -1) e B(3, 1, 1).

RESPOSTAS - RESPOSTAS — RESPOSTAS - RESPOSTAS - RESPOSTAS - RESPOSTAS - RESPOSTAS

1a)0 1b)0 1c)0 1d)0 1e)(-5,0,-5) 1f)(-1,-23,-1) 1g)(-6,-20,1) 1h)(8,-2,13) 1i)(8, -2, 13)

- 1 1 1
1j)0 1k) 5 i) 5 2)D(-4,-1,1) 4) Um deles: ABx AC = (12,-3, 10) 5a) (iT,iT,i—J
3 3

3

SD)[i%,Tri,i%j 6)(0,42,v2)ou (0,-V2,42)  7a)2/3 7B 23 7900  7d)o0
3 3 3

7e) 43 7f) 243 8) 5 ou -5 9a) 3110 ua 9b) 10 uc 10) V122 ua  11) 2474 ua

7 7 V53
12a)6ua 12b)12ua 13) —ua e —uc 14)t.(1,4,6)com te R e — ua 15)0o0u 2 16)4o0u-4

2 Js 2

5 V65
17) C(0, 1, 0) ou C(0,=, 0) 18) — uc
2 3

Para refletir: O conhecimento amplia a vida. Conhecer é viver uma realidade que a ignorancia impede desfrutar. (Pensamento Logosofico)
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